

创造属于我们这个时代的新文化

——深入学习领会习近平文化思想评述

金秋十月，全国宣传思想文化工作会议在京召开，会议正式提出习近平文化思想。习近平新时代中国特色社会主义思想，在马克思主义中国化时代化进程中浓墨重彩、熠熠生辉。

一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。一百多年来，中国共产党正是在不断攀登新的思想高峰中开拓通向真理的道路，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

迈步新征程，习近平文化思想为担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南，中华民族以更加坚定的历史自信、文化自信，向着强国建设、民族复兴昂扬奋进。

(一)

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会。

见证无数中华民族历史时刻的北京天安门广场，铭刻下新时代中国共产党人的庄严宣告——“必须继续推进马克思主义中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

“第二个结合”甫一提出，迅速在思想理论文化界激荡起强烈共鸣，标志着习近平总书记关于文化建设的理论成果已经成熟。

“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”以文化人、文以载道的深厚智慧，熔铸于五千多年中华文明的悠久历史。

关于文化，习近平总书记一直有着深邃的思考。

早在从政之初，习近平同志就格外关心县域文化建设，主导修复正定隆兴寺、保护碑碣、组织编写《正定古今》。

在福建宁德，习近平同志也在思索“文化”这个关键命题。《摆脱贫困》中写道：“中华民族的传统文化在民族的延续和发展中起到了积极的作用。在几千年的文明发展史中，我们已经树立了强烈的民族自信心，无论是在民族危亡，还是在民族昌盛时期，这种自信心都是我们民族精神中最稳定的成分。”

文化是一个国家、一个民族的灵魂。

在漫长的历史进程中，中华民族创造了悠久灿烂的文明，却也曾在近代遭受国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的劫难。

自成立之日起，中国共产党就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命。

中国特色社会主义进入新时代，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。新时代中国共产党人如何继往开来，创造属于我们这个时代的新

文化，铸就中华文化新辉煌？

习近平总书记深刻指出：不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。

文化关乎国本、国运。宣传思想工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。

习近平同志以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信，深刻认识文化对于振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等的重要作用，把文化建设摆在治国理政的突出位置——

先后两次出席全国宣传思想工作会议，就文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等召开会议并发表一系列重要讲话；

多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议通过一系列宣传思想工作改革发展规划和方案，多次主持以文化为主题的中央政治局集体学习，到孔庙、敦煌莫高窟、朱熹园、三苏祠、殷墟等100多处历史文化遗址考察，就文物、考古、非遗等作出170余次指示批示……

党的十八大以来，围绕宣传思

想文化工作，党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面，习近平总书记论述之丰富、系统、深刻，在党的历史上是不多见的。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，习近平总书记提出了一系列关于文化建设的新思想新观点新论断。

深沉的文化自觉，揭示契合融通的内在线索——

2016年1月18日，中共中央党校，省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班。

习近平同志用博古通今的论述，将马克思、恩格斯提出的“实现社会共享”“实现每个人自由而全面的发展”进行了中国化的理论阐释。

“共同富裕，是马克思主义的一个基本目标，也是自古以来我国人民的一个基本理想。孔子说：‘不患寡而患不均，不患贫而患不安。’孟子说：‘老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。’……”

相互契合，才能有有机融合。

习近平同志深刻认同、深入挖掘中华优秀传统文化所蕴含的时代价值和力量，让马克思主义具有了更宽广、更深厚的文明底蕴，展现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，在中华大地上放射出更加耀眼的真理光芒。

(下转02版)

“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共

建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

擘画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一座座白色风力发电机巍然矗立，将丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由中国企业建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路之上，中非互通有无、相知相交。此次会晤，在两国元首见证下，《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署，展现更加广阔的发展前景。

“实打实、沉甸甸”，回望10年历程，共建“一带一路”的成果厚重而丰硕：

——截至目前，我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，遍布全球五大洲；

——引领我国对外开放持续深化，沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”，陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放大格局加快形成；

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，“一带一路”的建设成果扎扎实实，给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣，得到

国际社会广泛认可……

人们清晰记得，2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述：

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲指出：“几百年来，遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍，反而成为连接两国人民的友好纽带。满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望，习近平主席开创性提出的共建“一带一路”倡议，赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势，对人类文明走向的深邃思考——

从历史维度看：人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代，和平发展大势不可阻挡，变革创新步伐持续向前。从现实维度看：我们正处在一个充满挑战的世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字，摆在全人类面前。

习近平主席指出：“在‘一带一路’建设国际合作框架内，各方秉持共商、共建、共享原则，携手应对世界经济面临的挑战，开创发展新机遇，谋求发展新动力，拓展发展新空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进。这是我提出这一倡议的初衷，也是希望通过这一倡议实现的最高目标。”

(下转03版)

大道同行 和合共生

——“一带一路”中的天下大同理念

“今天，我们传承古丝绸之路精神，共商‘一带一路’建设，是历史潮流的延续，也是面向未来的正确抉择。”2017年5月，习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上这样说。

大道之行也，天下为公。今年是“一带一路”倡议提出十周年，也是构建人类命运共同体提出十周年。以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体，与中华民族历来秉持的天下大同理念深度融合。

穿越千年 联通世界

今年6月11日，南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查工作顺利结束。这两艘明代沉船，一艘载着运往海外的中国瓷器，一艘载着运往中国的东南亚原木，印证了昔日海上丝绸之路的繁忙。

阡陌交通，舟楫纵横。古丝绸之路创造了地区大发展大繁荣，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，既是跨越山海的贸易通道，又是人文社会的交往平台，为人类文明留下了宝贵遗产。

东方智慧，穿越千年。昔日，古丝绸之路开启东西方交流的大时代，

架起中国与世界交往的桥梁。今天，从历史深处走来的“一带一路”，秉持中华文化“天下大同”“天下一家”理念，致力于促进国家间互联互通、交流合作，为全球化发展进程掀开新的一页。

9月21日，今年第一列“中欧班列—进博号”满载着第六届进博会的展品，从德国杜伊斯堡发车。“钢铁侠队”奔驰在铁轨上，将欧洲与中国相连。作为共建“一带一路”标志性品牌，中欧班列累计开行7.4万列，运输近700万标箱，合计价值超3000亿美元，通达欧洲25个国家的200多个城市。德国班列运营有限公司首席执行官马塞尔·施泰因表示，“一带一路”连接中欧，促进了经济发展，希望今后中欧物流合作能取得更多新成果。

距离杜伊斯堡约4小时车程的易北河畔，德国最大港口汉堡港繁忙运转。9月24日，来自中国的超大型集装箱船“中远海运室女座”号入港。目前，汉堡港通过15条航线与中国主要港口相连接，其处理的集装箱约有三分之一来自或将运往中国。汉堡港务局首席执行官延斯·迈尔说：“汉堡港务局与中国港口通过加大业务合作，畅通海陆供应链。”

(下转03版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

开辟马克思主义中国化时代化新境界

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。

文章强调，党的二十大提出开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，强调这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我们以这个题目进行集体学习，目的是深化对党的理论创新的规律性认识，进一步明确理论创新的方位、方向、方法，在新时

代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出，回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，使党掌握了强大的真理力量。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等

推进党的理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循。我们要坚持好、运用好。

文章指出，要始终坚守理论创新的魂和根。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提，理论创新也是为了更好坚守这个魂和根。必须坚持马克思主义这个立党立国、

兴党兴国之本不动摇，坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。要拓宽理论视野，以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果，在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论，形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

(下转02版)

第134届广交会开幕

186家珠企参会 参展规模创历史新高



格力电器展位。



柔乐电器展位。 本报记者 钟凡 摄

本报讯 记者余沁霖报道：10月15日，第134届中国进出口商品交易会（以下简称“广交会”）在广州开幕。珠海交易分团积极“出战”，组织186家企业（不计重复）参展，展位684个，品牌展位、一般性展位以及首次参展企业数量均创历史新高。本届广交会将分三期开展至11月4日。

支持优质新企业参展 线上线下出击拓市场

本届广交会是自第104届改革以来参展结构优化调整力度最

大的一届，重点涉及品牌展位重评、一般性展位基数重核、展区布局优化等方面。

珠海交易分团积极组织企业参与申报评选工作，取得了良好成绩。其中，22家企业经全国品牌展位重评，共获得品牌展位132个，较上届增加品牌企业10家、展位44个，品牌展位数增幅达50%，进一步发挥自主品牌示范和引领作用。

除了组织企业线下参展之外，珠海交易分团还积极组织参展企

业充分利用广交会“云展平台”等形式线上面向全球客商展示企业品牌和优质产品。截至10月11日，我市186家参展企业累计上传23000多个名、优、新商品信息，更新产品650多个，覆盖大会设置的16大类商品和55个展区；40多家企业设立直播间，已精心准备200多场直播活动，线上线下齐发力拓市场。

同时，珠海还组织格力电器、奔图电子、科力通电器、休普设计、卓艺陶瓷、瓦特电力等近30家重点企

业参加“贸易之桥”“新品首发首展首秀”等线上线下专业论坛和贸易促进活动，精准对接广交会海外资源，提升参展效果。

“参加广交会对我们来说是一次很有意义的经历。”珠海奔图电子有限公司市场部工作人员张晶告诉记者，该公司是第一次参展，并凭借优异的综合成绩获得品牌展位。“机会难得，我们期待通过广交会向全球买家展示奔图的产品和品牌实力，并加速拓展全球市场。”

(下转02版)

我国推动载人航天技术由近地走向深空

10月15日，第三届中国空间科学大会在浙江湖州开幕，当天恰逢中国航天员首飞20周年纪念日。中国载人航天工程副总设计师、中国首飞航天员杨利伟在开幕式致辞中说，神舟五号载人飞船成功发射，标志着中国成为世界上第三个独立掌握载人航天技术的国家。

杨利伟说，展望未来，中国航天事业面临着重要发展机遇，我们将继续坚持自主创新，加强基础研究和关键技术攻关，努力推动航天科技取得更

大的突破。根据规划，我们计划2030年前实现中国人首次登陆月球，推动载人航天技术由近地走向深空，深化人类对月球和太阳系起源与演化的认识。同时，我们将深化国际合作，与其他国家分享经验，共同发展，为人类航天事业做出更大的贡献。

第三届中国空间科学大会由中国空间科学学会与浙江省科学技术协会、湖州市人民政府共同主办，主题为“创新驱动、数据驱动、努力实现空间科学高质量发展”。（据新华社电）